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ВСТУП 

 

 

Орієнтація освітнього процесу на самостійне оволодіння учнем знань, 

уміння використовувати їх під час вивчення певних тем у будь-якій галузі 

знань або у повсякденному житті є запорукою формування успішної 

особистості, здатної навчатися упродовж життя. За своєю сутністю дитина 

молодшого шкільного віку є допитливою та прагне до постійного пізнання 

нового через творчу активну перетворювальну діяльність. В окресленому 

аспекті, дослідницька діяльність є базовою складовою дослідницької 

компетентності, яка передбачає готовність та здатність учнем самостійно 

освоювати систему нових знань у результаті переносу смислового контексту 

діяльності від функціонального до перетворювального. 

Нові нормативні документи, що визначають особливості організації 

освітнього процесу в початковій ланці, зокрема Концепція «Нова українська 

школа» [22], передбачають реалізацію гуманітарної моделі навчання, 

орієнтуючи на досягнення учнем очікуваних результатів навчання, 

формування ключових компетентностей внаслідок включення його в активну 

дослідницьку діяльність, що створює можливість для успішного самостійного 

засвоєння суб’єктивно нового знання. Усе це висуває перед української 

системою освіти завдання – розвитку дослідницьких умінь, які розглядається 

як здатність здійснювати розумові і практичні дії за самостійним пошуком, 

рішення дослідницької проблеми, вибору методів і прийомів дослідження на 

доступному учню рівні. Крім того, оволодіваючи уміннями дослідницької 

діяльності, дитина встановлює певні зразки «нового знання», формує власні 

правила дослідницької поведінки, способи дій і отримує певний особистісний 

досвід, що забезпечує формування комплексу дослідницьких умінь. 



4 
 

Проблема розвитку дослідницьких умінь молодших школярів, у різних 

аспектах, розкрита у численних наукових працях: феномен дослідницької 

поведінки поведінки (О. Обухов, А. Савенков); дослідницька діяльність 

(І. Зимня, О. Ушаков, А. Хуторський); дослідницька активність (С. Осипова, 

О. Подд’яков); специфіка навчально-дослідницької діяльності (Т. Гільберг, 

Н. Лалак);  розвиток  дослідницьких  умінь  у  навчальній  діяльності 

(Н. Семенова); дослідницька позиція молодшого школяра (А. Мельникова, 

О. Обухов,); можливості успішного формування дослідницьких умінь на 

початковому етапі навчання у школі (О. Леонтович, А. Савенков); 

закономірності формування дослідницьких умінь молодшого школяра 

(Л. Виготський, Д. Ельконін); змістові компоненти формування дослідницької 

компетентності (А. Молдажанова) та як виду організації навчальної діяльності 

молодших  школярів  (Т. Гільберг,  М. Коломієць,  Т. Мієр,  О. Савченко, 

С. Скворцова, І. Толокнова), види і класифікацію дослідницьких умінь 

досліджували: В. Андреєв, О. Йодко, Н. Недодатко, В. Литовченко та інші 

учені. 

Однак, на сьогодні, залишається недостатньо дослідженими зміст і 

методика формування в молодших школярів дослідницьких умінь на уроках 

курсу «Дизайн і технології», що і зумовило вибір теми кваліфікаційної роботи: 

«Формування  дослідницьких  умінь  молодших  школярів  на  уроках 

«Дизайн і технології». 

Мета дослідження  вивчити, обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність шляхів формування дослідницьких умінь в 

молодших школярів на уроках курсу «Дизайн і технології». 

Для досягнення мети були визначені такі завдання дослідження: 

1. Вивчити та проаналізувати стан вирішення проблеми дослідження в 

психолого-педагогічній літературі. 

2. Розкрити суть поняття «дослідницькі вміння» в змісті курсу «Дизайн 

і технології» 
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3. Виявити та систематизувати шляхи формування дослідницьких умінь 

молодших школярів. 

4. Перевірити ефективність шляхів формування дослідницьких умінь 

молодших школярів на уроках курсу «Дизайн і технології». 

Об’єкт дослідження  освітній процес у початковій школі. 

Предмет дослідження  шляхи формування дослідницьких умінь 

молодших школярів на уроках курсу «Дизайн і технології». 

З метою реалізації завдань застосовувались такі методи дослідження: 

– теоретичні: вивчення та аналіз психолого-педагогічної, навчально- 

методичної літератури з метою визначення стану і теоретичного 

обґрунтування проблеми; 

– емпіричні: анкетування, спостереження за освітнім процесом 

початкової школи, бесіди з учителями; педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний, контрольний); 

– методи математичної статистики: реєстрація, кількісний та якісний 

аналізи одержаних результатів обробка результатів експериментальної роботи 

та їх інтерпретація з метою обґрунтування достовірності даних педагогічного 

експерименту. 

Наукова новизна. Подальшого розвитку набуло вивчення шляхів 

формування дослідницьких умінь в молодших школярів на уроках курсу 

«Дизайн і технології». 

Практичне значення. Матеріали дослідження можуть бути використані 

для подальшої оптимізації навчальної діяльності на уроках курсу «Дизайн і 

технології» в початковій школі. 

База дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на 

базі Зруб-Комарівської гімназії Сторожинецької міської ради Чернівецького 

району Чернівецької області у 2-А, 2-Б, 3-А, 3-Б класах. 
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Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(2022-2023 рр.) та представлено на міжнародних, всеукраїнських і 

регіональних конференціях. 

Публікації. 

Семчук Яна. Шляхи розвитку дослідницьких умінь в молодших 

школярів на уроках курсу «Дизайн і технології» // Збірник наукових праць 

студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; 

[відпов. секр. Н.В. Бахмат]. Кам'янець-Подільський : Видавець Ковальчук 

О.В., 2023. Вип. XІX. С. 337-344. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

На підставі отриманих результатів проведеного педагогічного 

експерименту, ми дійшли таких обґрунтованих висновків: 

1. Аналізуючи дидактично-методичні основи побудови змісту курсу 

«Дизайн і технології» у початковій школі, робимо висновок, що питання, 

пов’язані з визначенням та обґрунтуванням шляхів формування 

дослідницьких умінь в молодших школярів, не є об’єктом спеціального 

вивчення. Але проблема є актуальною хоч і недостатньо методично 

забезпеченою на практиці, в чому ми переконалися аналізуючи психолого- 

педагогічну літературу, спостерігаючи та узагальнюючи результати 

педагогічного експерименту. 

2. Вивчення та аналіз психолого-педагогічній літератури дозволив 

установити, що дослідницькі вміння молодших школярів ‒ це вид 

дослідницьких умінь, що характеризується опануванням інтелектуальними, 

практичними, контрольно-проективними способами пізнавальної діяльності. 

Дослідницькі вміння мають складну ієрархічну структуру, яка містить 

наступні компоненти дослідницьких умінь учнів: мотиваційно-ціннісний, 

когнітивний; процесуальний та оцінний. 

3. На основі узагальнення результатів педагогічного дослідження в 

магістерській роботі обґрунтовано такі шляхи розвитку дослідницьких умінь 

в молодших школярів на уроках курсу «Дизайн і технології»: забезпечення 

ціннісно-мотиваційних установок дослідницької діяльності учнів; посилення 

дослідницької спрямованості уроків курсу «Дизайн і технології»; створення 

освітнього середовища спрямованого на формування кожного з компонентів 

дослідницької діяльності; актуалізація розвивальної взаємодії учнів на уроках 

курсу «Дизайн і технології» в процесі дослідницького самовираження. 

Для перевірки ефективності шляхів розвитку дослідницьких умінь в 

молодших школярів на уроках курсу «Дизайн і технології» здійснювалось 

експериментальне дослідження, яке апробовувалось на базі Зруб-Комарівської 
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гімназії Сторожинецької міської ради Чернівецького району Чернівецької 

області у 2-х та 3-х класах під час уроків курсу «Дизайн і технології». В 

експерименті приймали участь 103 учні: 2-А клас – 27 учнів 

(експериментальний), 3-А клас – 25 учнів (експериментальний), 2-Б клас – 

26 учнів (контрольний), 3-Б клас – 25 учнів (контрольний) та 2 вчителів. В 

процесі педагогічного експерименту ми перевіряли шляхи формування 

дослідницьких умінь молодших школярів на уроках курсу «Дизайн і 

технології». Для цього було підібрано відповідні частково-пошукові, 

проблемні та дослідницькі завдання спрямовані на формування дослідницьких 

умінь в молодших школярів, які вчителі застосували на уроках «Дизайн і 

технології». 

Аналіз отриманих кількісних та якісних показників в учнів 

експериментальних класів значно вищий в порівнянні з контрольними 

класами, котрі навчались за традиційною системою навчання. Що підтверджує 

ефективність та багатофункціональність за призначенням виявлених та 

систематизованих нами шляхів. Цілеспрямована робота, спрямована 

здійснення системно-структурного аналізу навчального матеріалу у змісті 

початкової освіти, організації дослідницької діяльності у навчальному 

середовищі, конструювання системи завдань призводить до значних 

позитивних змін в формуванні дослідницьких умінь в молодших школярів, а 

також сприяє підвищенню рівня засвоєння учнями навчального матеріалу, 

удосконаленню відповідних умінь і навичок, а також зацікавить учнів 

навчальним матеріалом, сприятиме моральному та естетичному вихованню, 

вихованню у них акуратності, працьовитості, сумлінного і старанного 

ставлення до виконання будь-якої роботи і головне формує у них позитивну 

навчальну мотивацію та сприяє формуванню дослідницьких умінь в учнів. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у вивченні наступності 

формування дослідницьких умінь в початковій та основній школі. 
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